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A szol honi részt illoto koz- Zs Mlótiztdesek a „Széchenyi iro-
loinéjiyek Arad. Adám-iiteza |ónno ,|:llmi intézet" kiadó-hivata-

<’• sz- a. ezimzondök. Ul dbZGI JdMOS. Iáha Aradra küldendők.

v / j «Iskolákért* hivatalos értesítés szerint méltósáo-os 
s j ö tisztelendő Metianii János gk. püspök ur s a Con- 
sistorinm részé rőt a görög keleti román tani toknak ajá al­
tatott.

Egy csekély, de eredményében káros tévedés,
Az „Iskolákért“ első számának szétküldése után —- 

kérelmünkre — néhány jóindulatú kartárs a lap meg nem 
tartása folytán a szóban levő számot vissza küldötte. Né­
melyek pedig bizonyos aggodalmakat is fejeztek ki, mint 
ha mi oda törekednénk, hogy a néptanító terhei szapo- 
rittassanak és pedig oly időben, midőn a megélhetés oly 
nehézségekkel jár, s midőn az amúgy is csekély fizetést 
nem csak hogy senki sem szándékozik felemelni, de még 
arra sem gondolnak, hogy ezen csekélységet legalább ren­
desen kiszolgáltat n á k.

Hogy ez szomorú való és sok reményt és számí­
tást tönkre tevő hiba, azt belátjuk; de éppen azon kö­
rülmény, hogy ez idő szerint senki sem gondol a tanító 
fizetésének emelésére és annak pontos kiszolgáltatására, 
azon eszme fogamzott elménkben, hogy módot kellene 
ismét keresni: miképen lehetne a nemzetben a nép neve­
lés iránt oly lelkesültséget kelteni mint a milyen volt 
azon érdeklődés, melvet a 68-ki év keltett ? ! Ezt máské-
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pen nem tehetjük, csak ügy, ha magunkat bizonyos hasz­
nos intézkedések által feltűnőkké tesszük, hogy a társada­
lom akarva, nem akarva, kénytelen lesz minket újra 
észre venni.

Néma gyermeknek a szavát nem érti meg az anva. 
Hogy ha tehát mi néptanítók megtörjük a némaságot az 
által, hogy a népoktatás terén oly újításokat eszközlünk, 
melyek az adózó nép terhein könnyíteni hivatva volnának; 
ha mi tehát igyekszünk a népet nagyobb és előnyösebb 
termelésre tanítani; azaz: ha a népiskola törekedni fog a 
családnak hóna alá nyúlni és viszont, a mi az által tör­
ténhetik egyedül, ha vagyonosodását előmozdítani törek­
szünk: úgy biztosak lehetünk abban, hogy a néptanító 
anyagi jutalmát is bővebbre szabják. De más oldalról már 
az is csinos kis jövedelemnek tekinthető, melyet a nép­
tanító az általunk tervezett iskolakert terményeiből nyer­
het, részint a konyhai czikkek, részint pedig a termelt 
magvak árának fejében.

Azonban bevalljuk hibánkat, melyet elkövettünk, hogy 
az iskolakert czélját mindjárt bővebben nem irtuk körül. 
Elmulasztottuk azt különben csak azért, mert az első 
számban említett „Népiskola mint a közjóiét előmozdítója“* 
czimü vezérkönyvecskében „az iskolakert czéljáról“ irt fe­
jezet alatt eléggé kimerítően szóltunk, s ismétlésekbe bo­
csátkozni nem akartunk.

Az iskolakert berendezése és czélja.
Sokan azt fogják kérdezni, hogy tulajdon képen mi az iskolá­

kéit, mi annak a czélja s milyen annak a berendezése V Erre röviden 
lehet lelelni. Ugyan vannak, kik azt a kertet tartják iskolákértnek, 
ineJy vagy a tanítónak dotatiójának kiegészítő része, vagy pedig a 
tanító kezelése alatt álló „faiskola“. bedig mind a két esetben téves 
a fogalom. Igen sok falusi iskola mellett van faiskola, inelvben a 
tanító szakszerű vezetése mellett a tanulók elsajátíthatják a fa- és 
gyümölcstenyésztést, mi magában ve ve úgy in hasznos és nagyon 
czélszei ii eszköze a nevelés-tanitas mesterségének 5 de nem az, a mivé 
azt a mai paedagogia óhajtja; mert ez csak egyoldalú lag hat az

at<> Aradon, a „Széchenyi irodalmi intézet"-hen. Ara 40 kr.
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ifjiLScig. kedólyeio os szellőinkre. Továbbá it tanító házi kertje o° y- 
nl tahiban nein használható iskolai ezélokra, nmrf abban csak azt 
leiniolik, a mi egyedül a házi szükséglet fedezésére szolgál.

Az iskolakertnek maijában kell fájlalnia a szülőföld- s ha 
nagyobb- a hasa kiválóbb növényéit bizonyos rendszer szerint elül- 
***• „--Szolon pl. '/s v. % hold ny i' terület iskolakertül! Ezt 
be kell osztani úgy, hogy ott legyenek a mezőgazdasági növények 
csopoi tonkint képviselve, hogy az okszerű föld mivel és bemutatható 
legyen, ott kell megtanulnia a tanulónak a talaj milyenségét és 
mívelését, a trágyázás nemeit sut., - ott legyen "fa- és szöllő-iskola 
kicsinyben, ott legyenek képviselve a kereskedelmi növények, virá­
gok, et de i lak, epería a selyem hernyó-tenyésztés végett és néhány 
mell család. A víznek hiányoznia nem szabad. Tehát minél nagyobb 
teiületü a kert. annál több egyént, sőt családot fog tartalmazni a 
növényországból.

A tanítók között olyanok is vannak, kik az iskolakert eszméjét 
egészen feleslegesnek tartják, u j tehernek tekintik, s gúny mosol v- 
lyal fogadják. Ezen eljárás azonban a buzgó tanítót ez eszme ke­
resztülvitelétől nem fogja visszariasztani, mert biztosan tudja, hogy 
az eszme Iioditólag fog hatni s minél hamarább testté válni ; mert 
a magy. nepisk. törvény 55. §-a értelmében külön tantárgyat képez­
nek a „gyakorlati útmutatások a mezei gazdaság és kertészet kö­
réből. Ugyanezt írja elő a 11-ik § a felekezeti, a 75. § a polg. 
iskolák és a 88-ik §. a tanitóképezdék számára.

Az 1876. szept 3-án kelt miniszteri Utasítás 13. §-ának 
10. pontja ezeket mondja: „ Minthogy a törvény 55. §-a a mezei 
jazdaság es kertészet köréből való gyakorlati útmutatásokat, továbbá 
a testgyakorlatot minden népiskolában köteles tantárgyul rendeli, e 
ezélra a község minden esetre tartozik az iskolának kertül alkalmas 
es bekerített telket (ha lehet, legalább 2 holdat) és a gyermekek 
létszámához mért nagyságú tért adni.“

Az 1877. aug. 'hi-árt a 31,678. sz alatt kelt miniszteri ren­
delet tüzetesen követeli a .,gazdasági és kertészeti gyakorlatok“ be­
ható tanítását következőképpen :

„A gazdasági es kertészeti gyakorlatokat a tanító az iskola kertjében az 
egos/, when, különösön a tavaszi, nyári és őszi hónapokban gyakorlatilag muto­
gatja : egyszersmind a III.. I \ . osztályon kezdve és az ismétlő iskolás gyerme­
kekkel gyakorlatilag végezteti s Így arra tanítja őket főleg : mikép kell a gazda­
ság és kertészet minden egyes ágát növelni

Tanít nevezetesen :
a) A föld növeléséről. ?) gazdasági növények termesztéséről és a gazdasági 

állatok tenyésztéséről.
b) \ kertészetből, a leányoknak különösen a konyhákértészétrőI. a fiúknak 

a gyümölcs-, a gazdasági Iák és az eperfa tenyésztéséről.
v) A szőlőm ívelésről, borkezelésről«
d) A selymészetröl és méhészetről.
e) A háztartásról, kiváltképen a leányoknak.

t



f) Gyakorlati tanítása kiteken min*., elkel.......ml elkel,ne,,a a h~.fr

rajra, és vegytan, is|.oliillilll » gazdasági és kertészeti gya-
korlatokból^szerz.ett’ismereteket elméletileg is rendbe szedet, tenmenyeivel.

Ennélfogva 'tehát lehetetlen, hogy ezen oly világosán szó ki e 
törvényerővel °biró rendelet tiz évi ignoralás után meg további tíz, 
évin- iffnoráltassék Azért minden kiesinvles es gitnyolodis da<v«u,i 
fogunk működni az iskolákért érdekében a balvélemények ellen bar- 
e'/olni az üdvös eszméknek tért és jóakaratot hódítani, » közönyös­
ség kiirtását czélba venni, az iskolakert elleneit lehetoseg szel int 
benső barátokká tenni - és a befolyásos egyeneknel a támogatást

keieS,Már a szokás hozza magával, hogy akarni van keletkezőben 
mindig azt kérdezik: minek is az? mt eedja ran annak . s ízen
kérdéseket az iskolakertre is alkalmazzak. ,

Hoo-y mi ezéIja vall az iskolakertnek > erre nézi e szabadjon 
hivató ttabb egyének tollából származó állításokat feleletül idéz,,, : ez 
nem is nehéz mert az iskolákért, már is egy kis iiodalomnak onend.

Az 1876 év elején a „Néptanítók Lapja" mellett kiadott 
„Gazdasági utasítások" ' 1 -só számában Lükácsy Sándor szerkesztő 
a következőkben foglalta össze az iskolakert czeljat:

Kívántatik ennélfogva az: hogy a gazdasági szakianiUs a 
népiskolákba oly mólon vezettessék be hogy az az elemi okta­
tásba mintegy beleszőve, a népnevelésnek tenyeresen kiegészítő ív­
űévé avattassák, minek gyakorlati keresztülvitele a mar csaknem 
minden községben kihasított iskolakertek által megkönnyítve van. 
Nyolcz év múlt el azóta, de az iskolákért meg mindég nagyon hi­
ányos kezelésben részesül, vagy éppen létre sem jött.

" Az iskolakert egy másik szószólója így nyilatkozik annak
ezélia felül : .. ,

„Az iskolakert által teljesítendő ezel kettele : előszűr a ami-
lóknak szolgáltasson alkalmat, hogy a növényeket nemcsak külső 
tulajdonságaiknál fogva megismerjék, hanem szemleljek es vizsgál­
ják meg azoknak keletkezését, fejlődését, életét; másrészt pedig eb­
vesztessék fel általa minden tanulóban az ezeríelekepen változandó 
alakoknak és jelenségeknek tisztázó és rendező megvizsgálás áltál
az érzelem és az értelem.“ . . ..

Egy harmadik pártolója az iskolakertnek annak czeijat ko\ét­
kezők ép Írja körül : „Egyátalában nem az a szándékunk, hogy lö­
vész éti kertet létesítsünk és a népiskolában növénytant tanítsunk, ha 
nem a növények iránti érdeklődést felébreszteni, a szülőföld leg­
fontosabb növényeire figyelmeztetni es különösen a teiillesztendő nö­
vényeknek megfelelő talajviszonyokra utalni.1)

i\ Der Schulgarten, dessen Nutzen und Einrichtung, von Max Kolb. In­
spector des kinigl. I otan'n-t h< n Haiti ns in München Stuttgart, \ erlag \on l lmei.
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Dr. Sál féld*) ezeket mondja : „Az iskolakert mint taneszköz 
élő szakasza a jól átgondolt kiválasztással szervezett honi es teime- 
szetisménekv1)

Továbbá idézzük az alsóausztriai kertészeti vándortanitó, Jab~ 
Idtiszki) Gyula4) az iskolakert czólját leiro szavait. „Az egyedüli 
helyes ut, mely teljes eredményt Ígér és melyen az iskolakertek a 
népiskola melletti ‘ létesítésének és terjesztésének czélja elérhető, 
abban áll, hogy az iskolakert egy házi kert mintájául az egész köz­
ség mintájául az egész község számára tar tátik es beiendeztet ík.
__ w(Jsak az iskolákért által lehet népünk számára az iskola valódi
iskola a gyakorlati életben.“

Egy más jeles iskolakertész, Langauey beiencz, ) po!g. isko­
lai tanító Bécsben, becses müvecskéjében az iskolakert czélját kö­
vetkezőleg' írja körül : „Nem egyedül a íü és a fa az, aminek leve­
leit, gyümölcseit adjuk gyermekeinknek kezébe az iskolakertben, 
hanem egészen más valami; felébresztjük azokban a termeszei es 
a haza iránti szeretetek mely bennünket táplál es nekünk kitartást 
ad, és szoktatjuk őket (gyermekeinket) a munkásságra. Ezeken kívül 
az iskolakertben még más virág is nő, mely majdan a gyermekvilág 
szivében, kedélyében gazdagon fog gyümölcsözni.“

Végre az iskolakertek eg.v feiülmulhatlan bajnoka dr. Schwab 
Erazmus, 6) volt bécsi gymnasiumi igazgató, az isko akert czeljarol 
imigyen nyilatkozik: „Tekintettel a nevelésre az iskolakert a varos­
ban * lényegileg ugyanaz, a mi a falun; ha egyes tanítási czelok 
mellőzendők is, ezek helyébe a városi gyermek szamara masok, nem 
kévésbe fontosak lépnek.“ - ,A falusi iskolakert a gyermekekben 
tokép a kertészkedés iránti hajlamot és a termeszeiben, szépnek ér­
zékét, művelje, az egyesnek alkalmat szolgáltasson, hogy maganak 
megszerezhessen ismereteket a gyümölcs-, főzelék- es virágtermesztés­
ben úgy, a hogy őt ügyesség, hajlani es nem ehhez vaby _ 
vonza. E mellett nem szabad azt követelni, hogy mindenki mindent

2x ,)v O „ 1 f p 1 A Brémában a föld javító intézetnek igazgatója ez előtt
siS# .tüÄjSSSFÄ
s™ 'Äff iTCmen. Druck von W. Kunkel.

4) 1)er Sehulgiu-ten der, VeTvon «1 Gerolds Sohn.

Yerwevthung desselben. Non Manz La n-.au,. r
IS85' O™ h ÜT" »H /rfen Beitrag zur Lösung <W Aufgabe unserer

vilnchk un.l verbessern1 Auflage. Mit Planen. Wien. 

187<). Verlag von Kd mart Holtzel.



.

,v,..viVí;v;~
mm

A magyarhoni néptanítók érdekében.
Tiszt. Testvér-egyesület I

Az »Uiigmegyd általános 'néptanító-egyesület < I. é. május 
hó 2i-én tartott közgyűlésében elhatározta, hogy mozgalmat in­
dít a magyar néptanítók nyomorúságos anyagi helyzetének javí­
tása érdekében : és hogy a mozgalomnak, ha nem is jelenben, 
de a közel jövőben sikere legyen, törekvésének támogatására 
felhívja az összes hazai társegyleteket. — Egyesületünk érintett

megtanuljon, a, mi úgysem lenne kivihető,
adatát veszélyeztethetné.“ .

Hazánkban az iskolákért eszméje nem éppen uj : de fajdalom 
ekkoráig csak eszme maradt, mely a, közönyösség miatt testet nem 
nyerhet. Dr. Schwab az idézett müvees kéj ében 10 évvel ezelőtt már 
ezeket Írja : ..A többiek előtt a magyar közoktatásügyi miniszté­
rium a kir. tanfelügyelőknek és tani töké pezdeknek a, „ Yolksscliul- 
arten“ czirnü müveeskét megküldte s különösen az utóbbiaknak na- 

u’yon melegen ajánlotta a kivitelt.u
Az e szakmabeli müvek megbirálásai közt a magyar kormá­

nyét említvén, ezeket Írja : „Már 1870-ik évben megjelent egy­
szerre. de egymástól egészen függetlenül, három mii az iskolakert­
ről, t. i. egy terv rövid szöveggel Gönczi) Hál. miniszteri osztályta­
nácsostól a ni agy. közok t, minisztérium megbízásából ..." Színes kivi­
telében tartalmaz az iskolaépületen kivid 2 udvart és 2 kertet. A tanító 
udvara a gazdasági épületekkel, házi kertjével határos s ezzel együtt 
elzárt egészet képez, az iskola udvara egy csinos torna- és játékhely. Az 
iskolakertben van : gazdasági kísérletekre való föld, konyha-, gyü­
mölcs- és szó Hőkért, faiskola, indián v virágágy és egy kis hely ke­
reskedelmi növényekre. A ten ml iát képét mutatja oly országnak, 
melyben a legfontosabb kenyérkereseti ág a föld mi vetés. Tokintettel 
van továbbá a falusi iskola szükségleteire.“

Nagyon szükséges, hogy a fontosabb fák és bokrok, melyek a 
iában szegény magyar alföld ön előfordulnak, beszereztessenek, azok­
kal az iskolákért és udvar beül tét tessék, hogy a szemléltetésre szük­
séges anyagot szolgáltassanak.

Ennek folytán reméljük, hogy Magyarországon az iskolákért 
eszméje nem sokára utat fog törni magának, mert nem csak magá­
nosok, tanítók, lelkészek, tanügyi hatóságok, gazdasági egyletek 
buzgólkod ni kezdenek mellette, hanem a magas kormány minden 
kitelhetőt tesz. hogy ezen eszmének testet adjon.

Vajha minél előbb Írhatnék, hogy az iskolakert országszerte
virágzik 1

Graszei János.

V
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hatarozatanaK ve^iciidjiciatu v
kezőkben körvonalozza teendőinket :

i. Minden hazai néptanító-egyesületnek el kell magát ha­
tároznia arra, hogy a tagok anyagi ügyeinek javítása érdekeben a 
cselekvés terére lép. Első és főteendő : Komolyan es férfiasán 
akarni azt. a mi mindnyájunk leghőbb vágya, s tettekben adni 
kifejezést. — 2. Ha akarjuk a czélt akarnunk kell az eszközöket 
is. Tudnunk kell tehát hogv mit és miért kell tudnunk, mielőtt 
munkához fognánk. — 3- Cselekvésünkben arra az allaPOtra 
helyezkedjünk, hogy az ügy és nem személyes erdek szolgálatá­
ban állunk, midőn helyzetünket javítani akarjuk. Ki kell mutat 
nunk hogv népnevelői tisztünket jelen viszonyaink kozott nem 
tölthetjük be. A bajt fel kell tárnunk a maga nagysagaban ; a 
ki a bajokat takargatja, önmagát ámítja s a nyom°rusag á an- 
dósitásán munkál. Azért tegye türhetove a nemzet Etünket, hogy 
nagy fontosságúnak ismert hivatásunkat betolthessuk. A czelt 
tekintse a nemzet s velünk csak azért törődjek, mert nélkülöz 
hetlen eszközök vagyunk. - 4- Vessünk számot a viszonyokkal. 
Hallgassunk az okosság szavára s ne kérjünk kivihetetlent. Ne 
tegyük kockára az elérhető jót az elérhetlen jobb vagy egjobb- 
zrt A mit kérünk, szilárd akarattal legyen megvalositnató m 
a közel jövőben. — 5- Kívánságainkat a kővetkezőkben foglal-

a) Fizetés, lakás. Legyen az elemi néptanító (es kisdedne­
velő) törvény által megalapított fizetés, minimuma 400 fit. Egyéb 
képen pedig a tanítói fizetések ezentúl a helyi J !?°3séehelyi 
állapíttassanak meg a kir. tanfelügyelő s az 1 ..nkséeletek

LtÄ XÜTt ..
tényleges szükségleteknek életszükség-
101 ]on revisio ala s a szennt eme j , ,, * tnryMizetés
letek értéke a legközelebbi 10 ev alatt emelkedett. A torzstizetfcs 

01 '*■' 'n/,i' pU-\- - fno-y család vétessek a számítás alapjául.;Ä“ÄÄb . »1« « “■‘rf -i
jék. A tanítónak tehát a természetben kell11 S^f„^e meUék-
a melyben legalább 2 szoba konyha Unraia pmczx

^ ÄÄetben

ny,t az Az ország minden egyes népta-
aTS 1 ,m, fileté-éV hdpénzben az adóhivatalból. Az összes.ter- 
més'z- beli! kiszolgáltatot't' járulékok (a lakás ^télévé ) váltás- 
K-m-.k mer az illető iskola lentartó hatosag áltál. A tan lijaK ki 
vételéve'Őmelyek a dologi szükségletek részben való fedezésé,e.
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de tanítói fizetésre semmi esetben sem lorditandok kezeljen min­
den iskolai jövedelmet az állam. Az iskolai járulekok az adóval 
szedessenek' be készpénzben a néptől. A tanító készpénz hzetese 
az iskola jellegének kérdését érintetlenül hagyja. - 0 O odles 
nóUrk A tanító életszükségleteinek emelkedesevel emelkedjek fi­
zetése is 5-ödéves pótlék által. Ötödéves pótlékul a tanítói lizetes 
lo%-a állapítandó meg. Kgv tanító ötször egymásután részesül­
jön ötödéves pótlékban. Az ötödéves pótlék költségeit az illető 
iskolafentartók fedezzék oly módon, mint a fizetést. Az ötödévi 
pótlék az évi költségvetés tárgyalása alkalmáx al állapítandó meg. 
Állomás változtatás idején a tanító azt az ötödéves pótlékot 
kapja, melv uj állásának fizetése után jár. d) Xi/n^hj. Legyen 
a tanítónak ugyanolyan nyugdija, a minőt az iö85■ ik é\i Xl-ik 
törvényczikk az allami tanároknak es szaktanítóknak biztosit, 
e) FJoUptctcx. Néptanítói oklevél alapján, megfelelő szakvizsgák, 
vagy azok nélkül a legkiválóbb néptanítók részére a következő 
előléptetések állapitandók meg : igazgató-tanítóság (megfelelő tisz- 
teletdijjal), polgári iskolai tanítóság, képezdei tanítóság, járási 
tanfelügyelőség, megyei tan felügyelőség. Az e lé>l éptetés annyiban 
tartozik ide, a mennyiben a néptanítók anyagi jóllétének átlagos 
emelkedését jelentékenyen előmozdítja. ll Sio/i/áhit i />r<itinia- 

A tanító jogai és kötelességei törvény által szabatosan kör- 
vonaloztassanak : mert az állás biztonsága nagy mértékben hoz­
zájárul a tanítói kar jóllétének emeléséhez. Miképen igyekez­
zünk e követelmények megvalósításán munkálni ? Mindennek előtt 
tegyünk tüzetes tanulmányozásunk tárgyává a köri es kozg

Valószínű, hogy ez ügyben
egyetemét

seinken a kérdést s állapodjunk meg abban, mit kérjünk? Azután 
osztályozzuk anyagi állásunk fentebbi tényezőit s alkalmilag te­
gyük meg a szükségeseknek mutatkozó lépéseket. A tanítói nyug­
díjtörvény módosítása küszöbön van 
már nem hallhatják az illetékes körök a tanítóság 
képviselő valamelyik testület nyilatkozatát. A tanitó-egyesületekre 
e kérdést illetőleg az a teendő vár, hogy keressék meg képvise­
lőiket s kérjék fel őket arra, hogy a tanítóságnak a nyugdíjtör­
vény módosításához kötött óhajait, vágyait figyelmükre méltas­
sák. K mellett intézzenek kérvényt e tárgyban a szakminiszter­
hez s a képviselőházhoz is. -- Az előléptetés és a szolgálati 
pragmatika ügye szintén alkalmilag veendő elő). \,z utóbbi érde­
kében akkor kell a szükséges lépéseket megtenni, midőn a többi 
tisztviselők szolgálati ügyei fognak törvény által szab ílyoztatni. 
Ugyanakkor intézkedjék a törvényhozás a mi szolgálati ügyünk­
ben is. — A /h f’trs. l'rs.i/irn ifi.i'rfrx. I<tl <t.s. öfixlrri's pótlék sző­
nyegre hozatalára nekünk kell alkalmat teremtenünk. Még pedig 
úgy, hogy tegyük vita tárgyává e kérdéseket egyesületeink leg­
közelebbi gyűlésein. Megállapodásainkat terjeszszíik a legközelebb

' V v
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tartandó országos, vagy egyetemes tanitógyülés ele. hs.cn, a ta
a,/.tan lile

1

támogatására. - Az ország összes tan tó-egyesületei ily irányú 
tevékenységének óhajtott sikere el nem maradhat. L ngvaron, 
nS8G. deczember hó ' 31-én. Ember János, egyesületi tojegyzo. 
UcjKUI András, egyesületi elnök.:

módon szereltessék fel és kezeltessék az
iskolakert ?

Csak az. a ki nem hwvvt. 
Várhat áldást és sikert!

1.

!I

Kedves hazánk mindennel bővelkedő országnak tartatott 
mindaddig, mig csak a kenyérszerzési mód ezerfelekepen nem 
változott s a földmivelés iránti hajlam hanyatlásnak mclult. iNap- 
jainkban minden életpálya alá vettetik őseink eme 1 e.-3 
kozása, s ha igazán meg kell vallani : ez egyenesen, azon 
okból származik, hogy egyrészt a töld teimiokepesse^e eve 
át fogyasztatik, másrészt a termények ara mindinao aaviu , 
s végre a legtöbb esetben nincs meg a kellő szakismeret, m y 
e tekintetben is egyedüli mentő eszköz lenne a ientaitast 1 e
tői eg. .

Noha hazánk lakossága ősidőktől fogva mintegy a terme­
szeitől is utalva lett a kerti es mezei munkára, mégis ezer meg 
ezer esetben tehernek tekintette azt. Dolgozott, láradt es ylzaí 
arczczal ette keservesen keresett kenyerét. Nem látta at, hogy 
józan és okos megfontolás mily sok esetben lettek volna segi o 
és támogató oszlopai Dolgozott úgy mint ősapái tették, s a 
esetleg egy, e tekintetben okosabb, felvilágosultabb embei ta an 
tanácsaival helyesebb útra akarta téríteni, azon megjegy­
zést kellett hallania, hogy a könyvből gazdálkodni akaró embei 
éhen is meghalhat. Daczára azonban a nemzet /ómenek itv fel­
fogásának, a tanító már hivatásánál fogva is kénytelen a nép 
gondolkodását helyesebb irányba terelni és beláttatni vele, nog\ 
minden emberi cselekmény bizonyos törvényeken alapul, me­
lyet minden művelt embernek kell megértenie. Azért a földmű­
velő népnek sem szabad többé vagy csupán a tapasztalatokul

* tizen üiívhöz a lcgl«''.zel<*M.en visszaírniuk és saját <‘g\vm m-.zetimk szv- 
. . . / M P özeikmit hozzászólunk.

clfMj
■KV. i> !f-' ; * t'WT..
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támaszkodva, vagy plane egészen öntudatlanul folytatni foglal­
kozását. A társadalom ezen jogos követelhet
népiskola küszöbén át vihetjük ki a nyilvános eleibe, meit oi okke 
igaz marad azon közmondás, hogy a mit a Janes, mc„ 
mii, azt a János nem lógja tudni. .

X mint a/, életben minden egyes pálya megkívánja, hogy az 
arra lepd egyén bizonyos megszabott időn át a szükséges isme- 
reteket elsajátítsa, éppen úgy szükséges, hogy a vagyai told- 
mívelő kellő és elegendő elméleti es gyakorlati ísmueteket . z^
rezzen maganas a törvény által megszabott iskolai kotelezettse 
ideje alatt. Tehát a földmivelő népnek legyen a népiskola t»>- 
szersmlnd az, a mi az iparos-tanoneznak a műhely. Míg a ta 
teremben az elméleti ismereteket szerzi, nyújtson neki az iskolá­
kért tért a gyakorlatra. Hogy ez nehézségekkel nem jai, azt az 
értelmes és'buzgó tanító tapasztalásból fogja tudni.

j-raz. hogv a néptanító minden tekintetben meg van áldva 
a tanítás különféle nemeivel; mert tanítania kell testgyakorlatot, 
egészségtant, házi ipart, nyelvtant sah, hát ezeken telid meg az 
iskolakertet is kell kezelnünk ?! Hiszen nekünk csaladunknak is 
kell szentelnünk egvpár órát, nem csak a néppel való folytonos 
érintkezés által magunkat megsemmisítem. Egyszóval sok fog­
lalkozás, tanulás és tenni valónk van, s igy mindezeknek a lehető 
legnagyobb odaadással és szorgalommal tehetünk csak eleget. 
Hogv mindezeknek daczára nem méltányoltatunk eléggé, an­
nak'egy részben a nép fejlőtlen élelmessége, más részről pe­
dig a fensőbb hatóságok nem eléggé erélyes és körültekintő
eljárása az oka. .. , , , .

Tapasztalhatjuk naponkint a népnek az újításoktól való ir­
tó zatát; s a kabátos emberhez nem csak hogy őszinték volnának 
sőt inkább minden ily emberben egy—egy végrehajtót latnak : 
biztató, jót akaró szavaira nagyobb részt hajlandók újabb es ne­
hezebb tehernek a vállaikra való lerakását gyanítani,

Az iskolakert kezelésére nézve eddig igen sok eltérő nexet 
uralkodott. —- Leginkább a »faiskola; kezelése és müvelese ve­
tetett tel kiindulási és végpontjául. 1 így ed ül erre szorítkozott 
minden ez irányban! oktatás. Hogyha azonban c fölött egy kisst 
komolyabban gondolkodunk, azon eredményre jutunk, h<>g\ íz 
nem volt egészen helyes : leg dabb én részemről nem csatlako­
zom ezen véleményhez, mert nem latom át ama kívánt czélnak 
—- melyet az iskolakertnek elérnie kell — kellő kivitelét. — 
Látjuk naponta, hogy a társadalom igényei nem egyedül a gyü­
mölcstermelés nagy menn visége és sok táj ham előállítása, ha­
nem jó részben más egyéb hasznos és a táplálékot pótló sót 
nélkülözhetetlen élelmi’ czikkeknek rendes és okszerű termelése 
által juthat azon anyagi állapotba, hogy keresményének jó részét

sp■mfiawm ,4őíü:/‘ "
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megtakaríthatja, ha tudatával bír annak, hogy azok termel 
kezelése által önmagának jelentékeny megtakarítást eszközölhet.

Legjobb nevelési eszköz a példa. így van az a töldmieme­
lésnél is. Ha a tani tó örömmel lógja meg a kapát és egyéb 
kerti eszközöket, s mint értelmes vezér halad előre az ifjú nem­
zedék élén, biztosak lehetünk, hogy a nagyja is fog indulni 
utána és a siker biztos. — Ne adjunk a nép előítéletére semmit, 
mert az sokszor a leghelyesebb tanácsot sem logadja szívesen.

Lgv bizonyos népiskolánál egy kertkedvelő tanító alkalmaz­
tatott ; iskolakertje nem volt. Azonban saját használatára fizetése 
kiegészítő részéül jelöltetett ki neki egy elhanyagolt földtei ület. A 
tanító látva ezendgazbányat, majdnem minden kedvét elv észté, de- 
erőt ve vén magán, naponkint egy-egy darabot elhódított a meg- 
mivelhetésnek. Ott mindenféle kerti munkában örömet, élveze­
tet és szórakozást nyert. Mind a mellett, hogy saját kertjében 
elég tenni és végezni valója volt, mégis bántotta valami, a mit 
később a hiányzó iskolakertnek tulajdonított. Azért hetenkmt 
többször bevezette tanítványait saját kertjébe, s a mit benn 
az iskolateremben a könyvből tanultak a gyermekek, ugyan azt 
itt a természetben igyekezett nekik megmutatni és megmagva- 
n',zni. — Eleinte tanulói vonakodtak a kerttől, noha észrevette 
e tekintetben! tanulás vágyukat ; de azért még sem tágított s tei 
vével nem hagyott fel. Későbbi tudakozódására azt nyerte vála­
szul, kogv a szülők tiltották meg nekik a kertben munkálkodni. 
Kz a tény annál is inkább feltüzelte őt s annál inkább fáradozott 
tanítványaival a kertművelésben és tanításban, mig végre a o- 
o-áncstermő földterület egv kis paradicsommá vált, melyen a ta­
nító, a tanulók és a szülők egyaránt lelték gyönyörűségükét.

Szászberek, 1886. dec.
Kovács kazmer,

1 KV* I V1 k" O Y. k. oki. tanító.

..Adtál uram esőt, nincs köszönet benne.1-
Gyakran a legjobb akaraterő is megtörik a közönyössegge es 

az in do lent iával szemben.
Még az ötvenes évek második felében az akkori absolutist!kus 

kormány" jóakaratukig gondoskodott Magyarország népéiről, midőn 
figyelmét a községi faiskola-kertek felállítására is kiléptette es - < 
mos rendelet által a községeknek meghagyta, hogy mindenütt az 
kolakertek mielébb felálliitassanak.

Ilyen felsőbb rendelet folytán — Szemlak elöljárósága is -- va- 
huni 34.10 □ öli.yi területet a község logközelelion, gyeplőidből Ha­
sított ki, és n község négy felekezeti tanítói közt osztotta fel, lio„.Y

r?a
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a,l rendezzék be, az Ukolatanulókat 68 "
község lakúit ezekaeges^y«»•»<** ^ ^ kerítéssel el volt látva, a
föld „SlL-güL.: szélien feU* anyafákkal 1» « *«£ 
l(, szőlővel szénéiyezve. - Három-négy ev alatt közel voltunk al iioz, 
|,oi;v. liözséo'et szolgalmunk eredményezett nemes oltványokká Út­
hibák el, midőn a Iái határon (eljött a szaha.Iabb mozgás hajnah-sdlag^

.... •ibsolutismus híiK-zrti kezdettek lehullani - » az ItiOV w e\ 
kiráívi diploma kilátásba helyezte az ország alkotmányának visezaal- 

, á 1 A uép örömében, a volt idegen kormány intézményéit - bar 
j„ vo)t benne — kezdette sutba hányni. így a "u faiskolánk 

j< riiert Hadi-kormány rendelte azt el, elkárhoztatott es ki lett le­
lőne mondva: pereat! No teába! A szép fonott kerítés olenkint el- 
fi.LT, csemetéket vitte boldog-boldogtalan - vs a területből mi 
J ■> ' ‘ temető 1 lVy-két évre el lett temetve a mi taradozasim*
is az iskolákért eszméje is ! - Dicséretére szolgáljon a kozs jegy- 
ölének a ki az ele teti iskolakénét újra egy másikkal iparkodott 

pótolni ' és kieszközölte, hogy egy 800 □ terület a község közép­
pontja felé eső szélén — a másik a község alatt — kissé távolabb 
Lő helyen az elsőnél sokkal nagyobb terület iskolakénévé átalakít­
tassák. Ez volt körülbelül lSIÍ3-ban. De mi sorsra jutott eme tais- 
kola is ? A távolabbiknak nem leven keritese, csak arkolata, egy 1 esz 
a Maros áradásainak ki volt téve, másrészt a csorda, kecskék es sei’- 
tesek vittek véghez bene a kertészetet. A fenti faiskola, mely á 
lábrivi vert tálkevitessel bivt - egyidejűleg több remenynyel kecseg­
tetett Ko-vik fele alany csemetékkel ül tettetett ki es kiosztatott a 
községben " lévő 4 felekezeti tanító közt, hogy alolirt vezetese alatt 
nemesítsék a tát és oktassak az iskolanövendékeit. De az ördög itt 
is konkolyt hintett a tiszta vetésbe. - Egyik román kollegánk índo- 
1 ént iájában és buta roszakaratából, a mit több even at oltottunk, u 
azt télen át lebicskázta, a szemreseket; kikaparta s i ontott, a hol < sak 
látott valami sikert Ezt igy több éven át cselekedte, anélkül, hogy 
tudtuk volna ötét rajta fogni gonosz munkáján.:A

Látván, hogy igy boldogulni nem lehet, fel mondtam a további 
felügyelőséget, s a község a mi még használható volt elkotyavetélte 
nyilvános árverésen, — a kert pedig pusztává lett.

Nem csoda tehát, hogy a község elöljárói az iskolákéit újbóli 
felállításának eszméjét hosszú időre elejtette, — mig végre sikerűit a 
5yüm ölcsésze tét pártoló közs. jegyzőnket arra birni, bog) ujboi egy0" 1 

t?.

*) 11 von havharisinus nem igen ing ezután előfordulni. mert lMetianu .) 
„iisiM.k nv o mltsi-in vészéről láztositva vagyunk, kogy az iskolakerti ügyet egy- 
hazmegvejotieli tanítóságnak kitelhető módon ápolás végett ajan ja egyreszml, inas- 
vészvői pedig az aradmegyei kir. tanleliigveló ur felkarolása es kiyaln iig\ buzgalma 
folytán a m. közig bizottság részéről a legalaposaMi remlszerositestiek néz eh- Az
első lépések már megvannak téve. bzerk.
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területet mértek ki, de a község legtávolabbi végen, ke rites nélkül, 
felárkolva. Területe 2400 öl.

Ennek az iskolakertnek berendezésével aló!irt bízatott meg, a 
többi tanítók kizárásával — beruházásokra, munkálatokra és kert 
szolga tartásara évente 100 irtot kap a község pénztárából. A kert, 
körte, alma, kajszin, cseresznye alanyokkal ülteti etet t be, egyik csúcsa 
akácz-maggal, sőt ugyanezzel az egész kert körül vettetett be ; 
az ágyakban 20 D öl körte, alma maggal, 10 □ öl cseresznye, 10 
kajszi, és 10 öl epermaggal vettetett be. — Első nyáron minden 
szépen ment; az elültetett csemeték megfogamzottak, sőt valami 800 
ctrb. kajszi, százon felül kürtve be is nemesittetett. Az elvetett mag- 
szépen kikelt. Hja ! de a kerites — rentes ?!

'félen bejöttek a nyulak és az oltványokat tövig lehámozták, 
bejött a birkanyáj, ez meg a vadone/.okat is elpusztította, a mit, pe­
dig a nyulak és birkák megkíméltek — azt a rósz embeiek kesék­
kel vagy sarlóval levagdalták. Az alanyok tövéből újra kihajtottak, 
és újra kezdődött a nemesítés. Jött másik tél — és az első teli 
pusztítás ismétlődött. Hogy kellene ezen segíteni ! Kerítés nincs — 
ez pedig conditio sine qua non. Az elöljáróság, — allván az, több­
nyire románokból, mert hogy a román tanítok ki vannak zarva a 
kezeléstől — irigységből és boszuságból bekerittetését nem akarjak 
megszavazni.* Ha a kártevő jószág vagy ember elfogatik és a kozs. 
házához megbüntetés végett hurezoltatik azt szó nélkül — imn- 
tetlenU elküldi. Ilyen ázsiai állapotok közepette faj az embernek a 
lelke, hogy minden fáradsága ajótörést szenved, minden jóakaratai 
megtörik az indolentián.** Most harmadik telet alusszak a kei ti 
csemeték, — nem tudom, mi történik velük tavaszig V ! Ez Danaidak 
hordója, ez rostával való vizmeregetés ! Sőt mi több Izraelitáknak 
— bár nincs szükségük — de miután a többi felekezetek kaptak 
temetőhelyeket, nekik is kellett temető hely ; s honna n merte ki azt 
nekik a község? Ebből a faiskolából 800 q ölet! így hat adtai 
uram esőt, de nincs köszönet benne! Lukacs Janos.

* Ez nagyon szomorú lelkiállapot, ha az elöljáróság nem bírja felfogni 
aját égve ni jólétének eszközéi. Talán jönni tog egy szebb kor. a midón ilyen al­
apotok 'csak históriából lesznek ismeretesek. Se tekintetben a tanító sokat tehetne, 
m van tekintélye és rábeszélő tehetsége. , zu x.

** Azt hisszük. hogy 11 közig, törvény ez ilgylwn segítségünkre h'imi'. 
, m,nnvil„,, az ilyen kártevőt felsőm, helyen lehetne leijei,.„leni. a hol kizimyn- 
sau megérdemlőt büntetésben részcsiilend.

V \
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Hogyan szerezhetünk jő gazdasági (természetes vagy 
magas törzsű) gyümölcs-alanynak valót ?*

Készen van a faiskola helye, a kerítés, be vannak szerezve a 
szükséges eszközök, be van osztva a faiskola területe, a talaj elő van 
készítve, s majdnem rajongva a, szépért, nemesért és hasznosért ollo 
és kés után nyúlnánk . . . De van mégy egy egész éviink közben, 
mert nincs még jo es alkalmas alanyunk, pedig jo alap nélkül nem 
lenne állandó az épület, melyet tervezünk a nagy természet szépsé­
géinek emelésére, az élet kellemessé tételére (ki ne gyönyörködnék 
egy jól rendezett gyümölcsösben ?).

,ló gazdasági (magas törzsit) alanynak valóti módon nyerhetünk :
a) Magvakat gyűjtünk és elvetjük (ültetjük).
//) Az erdőről vagy pedig termő fáink alól nagy fáradsággal és 

gondosan ássuk ki azokat.
a) Alanynak valók előállításához az erdőkön bő gyümölcstermő 

évben a vadalma és vaczkor (vadkörte) gyümölcsöt éveskor — mi­
kor már jól hull a fáról — összeszedjük es fakalapácscsal (bunkó) 
összetörjük egy vályúban, azután kiterítjük gyékénre az egész törme­
léket, hogy szikkadjon meg egy kissé, majd egy sodrony (drór) ros­
tán átrostáljuk s így a gyümölcs húsos részétől a jó érett magvak 
külön választatnak; még a jól kiválasztott magvakat tiszta vízben is 
jól megmossuk és tenyereink között dörzsölve, a magvakon levő 
mézgát jól lemossuk mert ez a rnézga okozza gyakran a magvak 
megfulladását.

Ezek után a mag vetésre készen volna, mert minden olyan 
növény magvát, mely nálunk ősidőktől diszlik, tehát mintegy a klí­
mánk alatt született, akkor kell a természet rendje szerint elvetni, 
mikor gyümölcse jól megérett, igy az alma- és körtemagot is.

Miután itt minden munkánkra jól kell ügyelnünk, hogy biztos 
sikert érjünk el. nézzük meg, hogyan vetjük el a magot helyesen. 
A két részre osztott faiskolában a- lágy mtguaknak szánt oldalon az 
előkészített mago ne zos ágy ás ba egymástól 1 — 1 lábnyi (80 cm ) sor­
távolságra elvetjük, circa egy és fél hüvelyk (14 cm.) mély árkocskákba.

De mielőtt az előre jól elkészített, egyenletes széles árkocs­
kákba egymástól 2—2 ujnyi távolságra az almi- körtemagvakat be­
llin te nők, előbb egy arra alkalmas edényben l/6 rész oltott meszel, 

rázz rostált fahamut és rész rostált homokot jól összekeverünk 
kévés vízzel és ezen Keverékbe az alma- és körte magot előbb együtt

* (Mutatvány Dezső Mi idős „Tanító a faiskolában'' eziinu sajtó alatt levő 
mun kajából.)

■



jól összekeverve** bele hintjük, itt minden egyes inzgra az előbbi 
keverékből annyi tapad, hogy 2—3 akkora lesz, mint valóságban.

Most ezen külön vált gömböcskéket, — melyekben az egyes 
magvak ülnek — elvetjük. A mész és hamu keverék az egérnek 
nem tetszik, azonkívül még jó trágya is lesz belőle. Elvetés után az 
egyes ár k ócskák at jó kerti foki del, vagy a hol vau, jó erdei, vagy 
pedig compost földdel jól betakarjuk s kissé, hogy a levegő ne igen 
maradjon benn, megnyomkodjuk, igy a téli eső és hóié ott beszü- 
remlik és jó mélyeu nedves lesz a talaj.

A magvetést néhol mohával, szalmával is takarják, de ez ká­
ros is lehet, mivei a káros rovaroknak védőhely lesz télire. Jobb e 
helyett tüskés agakat tenni fölől, hogy a tyúkok ki ne kaparják a 
magvakat.

Sok helyen kökény-, vadrózsa- és tüskés akáez-ágakat fektet­
nek a magvak közé elvetéskor, más helyen pedig a boróka fenyő és 
más hegyes levelű fenyő ágacskáit vagy leveleit rakják a magvak 
közé, mert ezek a pusztító egér orrát szurkálják és igy a magvak 
védve lesznek.

A hol hosszú ősz van, ott lehet a magvetéssel novemberig 
várni, addig a magvakat száraz és szel los, de nem meleg helyen 
egy vászon zacskóba fölfüggesztve jól eltarthatjuk, mosás után azon­
ban kissé a magvakat meg kell szárítani és úgy eltenni.

Egész faiskolában nyáron által a magonczos ágyas a legtisz­
tábban tartandó a gyomoktól és az egy ágú kis gereblyetoggal a so­
rok köze minden alkalommal íöl por hanyitandó, valahányszor csak 
száraz vagy fölcserepesedett a föld fölsz iné. A jo folyóvizet vagy 
pedig a napon legalább 48 óráig állott kút- és forrásvizet kímélni 
nem kell; de ok vetetlenül az öntöző rózsáján át öntözzünk mindig 
és pedig este naplemente után, mert reggeli öntözéskor a viz nem 
szüremKedik el elég hamar s a talaj felszíne igen könnyen csere­
pesedig mi által a k ül lég elzárat ik a gyökerektől.

A csontárokkal egy kissé más eljárás ajánlatos, mivel a húsos 
részből nehezebb kifejteni; épen ezért, ha jo vad cseresznye- megy- 
gyümölcsöt kapunk, azok it egy edénybe rakjuk és vizet töltünk íea, 
bőven, hol pár napig ál la ni hagyjuk, azután jól ledörzsöljük a húsos 
részt s a magvakat, mint előbb láttuk, a mozgatói tisztara mossuk. 
Azután épen úgy bánunk el, mint a lágy magnak vetésénél láttuk, 
csakhogy itt az egyes fajokat külön-külön sorokba vetjük el.

vIma- és körtvm;m jól összekeverendő. mórt sokkal epebb magonvzo- 
|<at iiyorünk. mintha alma és kört.- külön Imiim vetve. mivel a körlemagonvzokat 
ogv imnószíaj pusztítja, ug'V a ragya is. inig ke ver ten e ban tál inak a körte ma- 
go'nczokat nem érik.'1880. nyarán K.-Mmmstoron a g. janmtezet kertjében hitter 
főkertész és tanár észlelte és tett figyelmessé, hol 40—oOlNH) magmmznal is több 
volt és a különbséget kirívóan lehetett látni. Ezen eljárásnál meg előny lehet az 
is, hogy a körte karó gyökérzete mélyebb részből táplálkozik, mint a keu.sbbt 
mély gvökérzotii almamagonez.
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............. monoy beszterrzei szilva. jó baraezk stli.

fajoknál szinten úgy jaruuk U.; J j(lg zem, hogy a nagyobb mag-

Két éves magvakat ne vessünk e . . kezelés mell >tt,

SÖttfeS*
növények mélyen boesátjak g)0Jie‘ Némelyek, kiknek kissé több 
van a gyökerek visszavágásán t-waszszaf. mikor a csemetéknek
idejük van e munkát végezni. ^ -t Iái ok dugott ásóval a tőidből 
3-4 levelük van, azo a .^ lecsípik s Így lehetőleg
szépén kiemelik es aju - 8 ,irkocsbtba kellő ritkán átültetik, jól
piidT^;^őlnr's^rouö;;^nírtiék. .i*m*««*

„ d»i fognak az oldalgyökerek. Kzen eljárásnak
r,1 at ífe a hol igen sűrűén keltek ki elvetett magvamk.
Eitesrkuí,T iÄÄÄ*

Ok ki aP .mg.Wból csemetéinket. Itt »gvelni kell a kiszedés mod- 
...... Klőszööis a legszélső sor mellett jo melyen eg) alkot .isiin

g most a belső felén ásónkat a sor mellett jó melyen ^nyomva, 
q7 AqA előtt levő csemetéket balkézzel osszemarkoljuk es gyeng 
lmzVs mellett a jobb kézzel az ásó nyelét lefele nyomva a g> o 
rét minél épebben kivenni segítünk. Mikor az egesz sor eseinetet 
fölszedtük, a másik sornál hasonlóképpen járunk e .

Utóbbi magvaknál néha megtörteink, hogy az első tavaszon 
nem kelnek ki ilyenkor néhány magot (úgy májnsbaU) megvizsgá­
lunk s ha romlottak, akkor iijra kell vetni tartalékban maradt «lág­
yainkból, melyeket páezolás (r. tegezés) által készítünk elő tavaszi ve­
tésre. üzen eltartási, illetőleg előkészítést romlót azért is szükséges 
tudnunk, mert néha ősszel forgatunk, hogy teleli at a talajunk el­
készüljön a magvak befogadására. A tavaszi magvetésnél jól me„ 
kell választani az időt. mert hideg talajba vetni nem ajánlatos a pa- 
czoll magvakat, de azt sem szaluid bevárni, míg a talaj kiszárán, 
mert mindkét esetben eredménytelen lesz a vetve. _

A páezolás igen egyszerű. Veszünk annyi edényt s ladat. a 
a hányféle magunk van. az edények aljat átturjuk, hogy a viz at 
szűrődhessék. Az edény vagy láda fenekére •/, rés.- rostált fahamu

A
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és *. rész homok keverékből hintünk egy-két ujnyi réteget. Erre 
egy réteg mag jő. újra egy réteg homok hamu keverék, ismét mag 
s igv addig, mig magvainkat elhyeztük ; itt is jó lesz hegyes tüs­
kéket közbe rakni az egerek ellen. Most az edényt vagy ládát a, 
kertünkben egy eléggé védett helyen a föld sziliéig a földbe ássuk 
és a földet jól megnyomkodjuk, hogy levegő közben ne maradjon s 
igy a helyet, hol az ilyen edények, ládák vannak, megjelöljük, re- 
ájok kevés tüskés ágat rakunk és télen át a szabadban hagyjuk.

B mezében néha meleg van s penészt kapnanak a magvak, sőt 
a melegség miatt néha a magvak esi ráz ni kezdenek s ennek a rod- 
bánás lesz a vége. Tavasszal minden esetre vetés előtt a magvakat 
megvizsgáljuk nagyjában legalább, s a keverékhez kevés oltott me­
szel adhatunk még, jóllehet nem épen szükséges, most kevés vízzel 
is nyirkosithatjuk, ugyan ez csak akkor lehetne szükséges, ha tul 
száraz volt a tél, s most a vetést jól előkészíttetett árkoeskákba az 
idő jó kiválasztásával elvetjük, mint*' fentebb láttuk.

Azt is olvastam, hogy korán érő fajok magvából kelt alanyra 
ojtva késői fajt, ez is korábban erleli gyümölcsét ; jó lesz figyelem­
mel kísérni, mert sok kísérletből épül föl a tapasztalat tárháza.

Még vannak figyelemre méltó dolgok a magvetésnél és keze­
lésnél. melyeket ide jegyzek. Beteges, gyenge fa gyümölcséből, úgy­
szintén fejletlen gyümölcsből, apró satnya magvakat soha se vessünk 
el mert csak időt vesztegetünk vele. sőt kedvünket is elveheti az 
eredménytelen munka.

A kiszedés után azonnal osztályozzunk, pl. alma. körte együtt 
vetésénél a fajokat külön, és a legvastagabbakat első osztályba, az 
aziván következőket második osztályba, a leggyengébbek már rit­
kán alkalmasak a további kezelésre, ezeket legjobb ellökni vagy 
pedig tőgyökereiket és hegyeiket levágva, újra elültetjük egy félre­
eső íielyr° s ha tán nem lenne jövő évre magvunk, azon esetben 
jók lehetnek ezek is.

Az első osztályú alanyok most kiilön-külön fajonként el ver mel­
leinek, ha főgyökereit y3 részszel megrövidettük és a mellékgyöke­
reket 1 — 1 hüvelyk ny ive (2—3 cm.) visszavágtuk. A vermelésnél 
ügyelni kell, hogy levegő a gyökerek között ne maradjon, ezért 
laposan hosszú árokba rakjuk és földelés után jól megtapossuk a 
gyökerek közé apró nedves földet hintve. — Ezek tavaszszal vagy 
tél végén kézben nemesíthetek. A másodosztályukat open igy ke­
zeljük és rakjuk el. de ezek tavaszszal az erősítő táblába kiiiltetendők. 
de még ezeknél a fás felső részből szem felett ferdén vágva % részt 
le kell vágni, hogy egy erőteljes uj hajtást kapjunk.

A diómagonczoknál csak a főgyökér hegyét szabad visszavágni 
egy kissé.

Sokszor nem kapunk körünkben elvetni való magvakat, ilyen­
kor más helyről kell beszerezni azokat. Be mindig helyesen járunk 
el. ha előbb 10 vagy 20 magot egy virágcserépbe jó földbe elve-

3
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i ip t irtva oyakvan öntözzük, tehat a mag

tünk, s azt mérsékel, melegbe ta xa g jo;
esirrak épességét kipróbáljak tg) tudj ^ kimeljukmeg

, <*Yümölcskedvelouek a le^ma mindig jót, meii
,gy Az idegen helyi*.!»«er"“^{,,irAtk0*niok. s még a szo-
sokszor a talajjal, f munkálat alatt szenvedett se-
,iés. csomagolás, utazás, <
i-üléseket kell kipihenmok. mao,ltlk talajában nevelt alany

Szóval legjobb -"V minden községnek
ez is bizonyítja, hogy mennuu 
tegyen saját taiskolaja.

irodalom.
Miklós sajtó alá rendezte: „Tanitó a faiskolában" ezunu.

körülbelül d Ívre terjedő portot, nmnk^ szallitlVssa, 65 kr;

», äx Wj-íxfirí»sí uns

d*ny jar. . Ma»..ar és német nyelven megjelenő padagogta.
Népiskola. áUö) Q7evkeszti Ebenspanger .lanos. At a

hetilap. Me|ieflf“4ekr’ negyedévre SO kr. A lap czélja a hazat 
németajkú tanítók magyarosi.^ * következő : A* magyar tanítók
A beküldött 3. szarunak taiUlma kovea ^ használjuk az
anyagi helyzet e. A nép is ' o . s Magyar Ualalbum. (.’eutral-
olv’asókönyvet ? Irodalom . 1«Le|-hutii. Különfélék : Az

maga nemében paiatlan -> , y 0,yas (:s tanulságos buta-
Kudolf szerkesztésében, igen 8*ß> ^m. A lap 16 lex. oldalra
lommal jelent meg. n„nt a . e ^ ^ illllsztvAlva. a mi be-
terjed es igen siktiu , e/eknél fogva e lapot t. kartarsaink
eset rendkívül emeli. — Mmd_o; e , - a altal a tanú lók-
becses figyelmébe ajánljuk : ‘ ^ renAkivül csekély ára I frt
ban a tudvagyat rent 'i , ^n*veJbb falusi iskolának is megkönnyíti
»^megszerzést.* Megrendelhető ?t szó.“' Ezen

Appropos, éppen jo, bog} g> • \ pedagógia egén.
alkalommal meg kell emlitenun \l(,K tűnt fel. mely a
Pestalomt koromsötétén e hoimilyo.m ■ mennyiben nagv
magyar tanító- és tudós ^

““in komünárdllkJ: sueiáldéim-kratákat. vagyon-



lajorem hocliernae piaeu<t0un t; . |skolau czimü lap t. e.

ÄÄ 5? SKas * >■«—* * “■ *"

„Hadd kezdjük az u,esztendő »!j ^ izralita atyánk-
„Néptanítók Lapja" csakne'kényeiket félre tevén, mind újakat vesz­
nek tJnálaZ’ln^edig - tón ^^s|°2omba edénynek^-

::: ä 's=v&t A* - -s-—■*
takarításához fogok idézett czimü ezikk írója a gyermekla-

nők“ ellen intéz tüzes tamada , - _ j. a magában ártatlan
Nem tartom szükségesnek h gy De mivei » szóbavett

dolognak, a gyermeklapnak veddmere^ ;MÜlőket s t»m-
ezikkiró álokoskodasai, kell > aggodalmat támaszthatnak oen-

fegyverei élet megtapo-
IIOK, v lalom
gatnom. , . . , fólrptcvén az allö^oriat " ^ , , ’

És mindjárt eleinte - J' és törékery alapra van fektetve.
hogy ezikkiró okoskodása igei gy * __ nem leket más, mint sze-

A gyermeklapok ezelja J .yi-melemeit melyek a ne-
lesbitek »son ismereteket vetóreltetve, hogy
piskótában |a|'^ya -^'‘fiilébresztése és fokozása áltál • ■ • M18 
az olavsas nanti vagy ^
réti vágyat is fokozzuk. u »eltalálta a szarva közt

Erre kurtán csak azt mond , gyermeklapok ezelja
tőgyif és azt állítom szembe vele, hogy oly szóvá
nem lehet es nem is egye . ^ mas bekeblezettenkel égj
éljek, melyet a pvmsmus vak dulm to a köznyelvbol s
J irodalomból kiküszöbölt es a ne y nem fogja ki-
elenyészik, holott a mesterkelt „udoles pedjg erkölcsileg
pótolni a helyét, a mulatsa ’ősik János igazgató tanít
gyanús értelművé teszi. A zikk .g) _ hamis képét vet

tifHÄerMy'-tUfSÄ'toW "**«*
kent kW' '-aw', —jj* »Inem i W*1
orvosságot. De nem az a* nag,városi nympha udrti *
issyí®6* **••■*• m,$

■
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ap' ilolográl két oly különböző Ítélet keletkezhetik : nem ezzel va­
gyunk csak így. Az Aesopusról nevezett mesék eleinte az a Hat (bet 
egyszer ábrázolatai voltak. Azt a gyönyörűséget adták a fülnek és 
képzeletnek, a mit a majom emberi viselkedései a szemnek A pél- 
dalodzas a ezelzatosság csak aesthetikai fogalomjegy volt. Ilyen volt 
a legrégibb mese melyet, felmutatni bir az irodalom : a .Mámé a 
kualyt választó fákról (Hír. k. IX. 8-16). Ilyenek az Aesopus ere- 

1 I mesei, melyelcliez az úgynevezett, tanulság ( .a mese azt jelenti") 
csak később pirult ; sőt ilyenek a Lafontaine világhírű, még a Les­
sing ötletes inesei is. Be a hogy a czélzatosból czélzóvá irány- ta­
nácsadóvá, intővé, nugátévá vált a mese, a minek első példáját a 
Menenms Agnppaeban (a gyomor ellen lázadt tagokról) leljiV ab­
ban a mértekben csökkent az estheti kai értéke. A l'lmedruí kettős 

, el emzeset: et risum müvet prn,lenti vitám cmsilio mimet*) tu- 
lelte az Aesopus, mese s új életre hozta Lafontaine nuiv-sáoa 1
tovább1Witlolfk| 1'|aji5V0-|l‘f tu,"j'omóvá' sőt uralkodóvá,” hová 
to\ abb hanyatlott a becsülete es sem a franezia do la Mothe Fin
Pfeffel nemlhh’t-lk,n f. íí?*,"' (i**' sem » német Lichtwer, Gellert,
sírba szálljon a \ vili®'1 ‘l1.-. l<>Ky ,nlmt mil,almi ág velők együtt"iXeklín híVdm ■ T iT'"' Kz »«or« fenyegetné a

l e;klal) 1 odalmat ,s, ha helyen volna íz a foo-alom mo|vpf ../o.,
jyaaÄÄii«:

ä saa« 's.
háttámasza.1 alkalm8t A «^meklapok elleni járatnak nincs

lüm:“'S^b180'^ ’y^cL^s^SÄ?
oatgasaghan sinylo beteo- nern Mthatb, 7, ,H — - . ...... .. *S Stt 3SÄÄT STT

^vetésre kfaztet, az életre okos tanácsokat áll.
iskolának nem csak alsóbb fol-öz-itTn”'/1*11 lm-iSy.: , :l gy,!l'mek-la|,ok az elemi 
mesek). Ugyanis a a " ”á ' i rT"' teMW', is“ (vészedé '
iskolát“ várja ellentétül; koít, ” ,•»"* .* -köze,,
állítsa szembe a „1 elsőbb osztályt“ ' l0’ Ju^ ,lz -.alsóbb íokozattal11
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a/, ő elfogultságában azt az ártatlan dolgot, a gyermek-lapot. Azon­
ban ne vélje, hogy ő találta volna ki ezt a hatalmas fogást. Me » - 
uta illái Hoiatius a satyiaiban ! Hic niger est huné tu Romane ea- 
veto *) és „foenum habet in cornu***). De ezen is túltett egy 
Enyedi diák 1816-ban. hz ugyanis egykor az Ó-kollégium kapujá­
ban kiáltván, pipázgatott. Oda topán véletlenül a rector Benke s kor- 
liolni kezdi . ,,Ugyan, Komaromi uram, nem gondolja meg, minő 
következményei lehetnek a maga tett . . . ? — Dehogy nem,
dehogy nem! n. t. ur; pipámtól meggyül hatna itt a folyóson a 
szemét, a szeméttől a kollégyom, attól a város, a várostól'' az érő 
\etes os utoljái a az egész világ elégne/1 De az utóbbiakat már nem 
hallotta a rector professor, elég volt neki a kezdet is és odahagyta 
az elménez diákot.

Lami, nekem több türelmem van. Én végig olvastam* ki is ir­
tain a Us. J. epes kifakadását, melyben két érti (nem „érv“) foglal­
tatik. Az első az, hogy „a gyermek-lap versenyez az ifjúsági müvek­
kel , a mit én is szanakozó mosolylyal kisérek, nem foghatván fel 
miképp volna vagy lenne azért „veszedelmes eszköz“ a gyermek-lap ?

hallgassa el1’ kiáltja ( s. J., „hogy azért mivel ingerlő alakot 
ölt. Eu biz a mit nem tudok, azt elhallgatom, s minthogy ezikk-
iró egy betűvel se magyarázza s példákkal vagy idézetekkel sem 
világosítja, miben álljon az ,,ingerlő alak“, aztán fel sem tudtam 
fedezni, pl. a „Kis Uap“-baii azt a kárhozatos alakot, hát annyi 
mintha nem is irta volna. Második érve az, hogy „az újságolvasás“ 
kedvét, melyet á la i- omaromi ,,maniá,,-nak nevez Cs. j., „költi fel 
a növendékben.“ Éhez már több szólarii valóm van. Egy az, hogy 
semmi veszélyt nem látok abban, ha a gyermekben olvasásvágy fel- 
költetik. De olvasás és újságolvasás között külömbség van (Cs. J.)-- 
\ an biz a, csakhogy az újságolvasás kedvét nem a gyermeklap 
okozza vagy ingerli, hanem már készen leli nála, minthogy minden 
nap látja, mily mohón olvassák a nagyok a hírlapokat. Csak látni 
kell mily vágygyal ragadja kezébe száz meg száz gyermek a ,,Kis 
Lap“ hozzája jutott legelső számát, úgy hogy azt a további számok 
sem fokozzák magasabbra. Szerintem hát a gyermek-'apók idézett 
ijesztő jellemzése csak falra festett ördög

Vizsgáljunk meg más éivet, u. m. „A lapolvasás nem gyerme­
keknek való még azon alapos okoknál fogva sem, mert az könnyen 
kötelességszegővé teheti őket.“

Arra a „sokhoz kapó semmivel bíró“ közmondásnak megfelelő 
logikai szobályra figyelmeztetem Írónkat, hogy „a ki igen sokat bi­
zonyít, semmit sem bizonyít.“ Mi az iskolás"gyermeknek a köteles­
sége? F, ez a három : 1) iskolába járni, 2) a tanító szavára figyelni 
ö) feladatokat megtanulni és kidolgozni. No már minden, a mit eze-

*) Az ;tz umber fekete (gyanús jellemű), őrizkedni kell tőié) 
**) Széna van a szarvára kötve (jele, hogy döfos a bika.
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ken kívül csinál a gyermek, teheti őt „ kötelességszegő vóu ; tehát, az 
idézett okoskodás szerint ,a gyermekeknek nem való“ a leezkcjeu 
kiviil olvasás, a játék, olykor az evés is ! Megtiltsuk hat mindezeket. 
Mert nem ezt kívánja sz., hogy korlátozni kell az újságolvasást, ha­
nem átalában meggátolni s kiirtani a gyermek-lapokat. Kar volna, 
mert biz’ ezek olvasása legkevésbé fog okozni kötelességmulasztást. 
Legfeljebb játéktól von el időt, de hajó. esik a gyermeknek, mit
irigyeljük neki azt a kis gyönyörűséget ?

De Us. J. nem tartja annak, mert azt írja, hogy : „nen? sza­
bad zaklatni a növendéket azzal, miszerint (>) az az iskolán 
kívül üres idejét is könyvek és újságok társaságában a szoba falai 
között töltse. ... És ha még holmi ingerlő lapok olvasasara is 
csábittatnak a növendékek, mi marad nekik a mozgásra, játékra, 
üdülésre ?“ Hadd számítsa ki maga czikkiró. mennyi időt vészén e 
hétköznap egy, vasárnap két négyr ;t lap elolvasása.,. . . Íme majd 
mindennap szemem előtt forog egy d -10 esztendős kis leány, a 
ki minden héten nem egy, hanem két gyermek lapszámot olvas el es 
sem kötelességet nem mulaszt, sem szobában nem kuttog, sem já­
téknak, mozgásnak (indus, tánez, úszás, és korcsolyázás). Ins leve­
gőnek nincs hiúval, sem színét, sem végre — mitől különösen félti 
Os. J. a lapolvasó gyermeket — ,,naivságát nem veszti el.“

Hogy olvasásra nem kell se kénszeriteni, se „ingerlőkkel“ csa- 
bitni a kis világot, abban igen is kezet fogok czikkiró val, de nem 
ám abban, hogy a „gyermeklap olvasasa“ mint feljebb idézém, „ve­
szélyezteti — még pedig nem csekély mértékb m — a gyermeki 
naivságot.“ Nevetséges szófiabeszéd ! És a sulyoknak még nevetsé­
gesebb túl hajtása a mivel toldja Os. imigy : „Nem lehet ezé lünk be- 
tümolyokat nevelni, sem gyermek embereket, [akarja mondani . v®m- 
bergyermekeket“ I korai öregeket produkálni, még kevésbé háti ül­

és akadályoztatni [megfordítva : „akadályozni es hátráltatni] a
test fejlődését s alapját vetni meg az elsatnyulásnak.“ Nevetséges t. 
i. annyiban, a mennyiben azokat a valóban szomoritó és aggasztó 
következményeket egyedül a gyermeklap olvasásának tulajdonítja Os. 
lupiter tonans.

„Egyedül“ annak mondám, mert — megfoghatatlan követke­
zetlenséggel — az „ifjúsági könyvtárak“ olvasásnak nem csak nem 
tulajdonit ily káros, sőt veszélyes hatást, hanem azokat lelkes, me­
leg pártfogása alá veszi. Az ellenmondás világos, mert hiszen egyi­
ket a másiktól csupán csak az időszakiság különbözteti ! Oka a 
nagyszerű baklövésnek a szerencsétlen értelmezés : az hogy a gyer­
meklapok ismeretterjesztő vagy éppen tani tás pótló müvek. Hát ugyan 
mielőtt ezt a ferde itéle-tet hozta Os. J miért nem vett elé egy pár 
— ha nem franczia vagv angol. legalább — magyar lapot miért

... ------------.... - . .v: :
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zem be felszólalásomat, ..a gyermeknapok éljenek, gyarapodjanak és 
szaporodjanak !“ Brassai.

Tudós Brassai S. eme, minden izében általunk aláirt ezikket 
a ;Jogsi és Erzsibe“ ezimü gyermeklap I-sö évf., 0-ik számában 
foglalt egyik költeményének két versével toldjuk meg :

,,Javítsd meg az irigyeket,
Agyarkodó elleneket.
A gonosztól óvd a jókat.
Ártatlannak Jánosát oldjad:'

„Érzelmeket önts üres szívbe,
Tehetséget gyenge észbe.
Akaratnak erőt adjál.
A ints díjnak határt szabjál.

Vegyesek.
- Tanfelügyelői buz&sig. A mint nekünk J. K. Mm*

megyéből Írják, nagys. Mr,hm Gyula kiv. tanfelugye o m elrtetj.«-
tésére a nevezett megyei gazdasági egylet l88.-ik evie o1 01
„vi jutalmat tűzött ki azon néptanítók részeve, kik a tatenyeszte» > -
konvliakertészetben magukat legjobban kitüntetik.

• - Erkölcstanáéi a népiskolában. Aradvavos iskolaszék, -
nuárbó 37-én tartott ülésén kedvezóleg intézte el az ara, vvdek, tan o-
no'vlet ama kérvényét, mely szerint az erkölcstamtas az elemi iskolában
a tanítóra bizassék. Kme* Klek és Kerncr Peter, ^andm
és Boros Vida felszólalása után az iskolaszék kimondta o y a. e
külestan tanítását külön órákban szülésnek farija s ^ ke.esz
tiilvitele érdekében a miniszterhez teller,esztest uitoz Az emteU ke,
vény többi pontjait az iskolaszék szinten magaeva tette .ma i kind a
közönséget különösen érdeklő az, hogy a szidok fel lennel, Ima (jye> közönségéi tűm ..v kell figyelmeztetnünk a szege-
wekeik rendes fnrosztesn e. — Itt a iá Ken Marodból ho-
nvebb sorsú szüléket, hogy a gyermekek íurosztesehez a
znssák a vizet, mert az sokkal jobb a kút, víznél s nagy imádság
UgV SjelS.lA^ÓÍWtl,ka™!h1u!''^őniUlképezdei igazgató az 

, 7". ,'ív ben éonen jelenleg belezett s ezen taigyat philo
Ä SrXVrei is "megerősítik azon J =

éisSÜ&Z ÄS SÄÄ «5«
dtopoeitiólnw _ ke7ee“d"nj7rköSi éSveeil<5m«r»top^.Klék-
tanl'^ismeretei'ué'k'hatása képes a növendék nrkölesí mékére idomi- 
lólae halni. Krkölesileg eredményesen csuk az a tanít, ly
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a */ m£a /?<?/?? hazudik, a a Á/ tanítványainak vagy egyáltalában a £ycr- 
mekeknek szájukba a hazugságot kimondás és állítás végett nem rakja. 
Az erkölcsi képzés úgy nz egyes egyénnél, mint a társadalomban 
folytonos hullámzásban van. Erkölcsi apályt okozhat pl. valamely 
testületben azon személy vagy intéző, a ki saját Önző czé/jainak 
elérhetése végett alantas közegeit biztos jutalom ígérete vagy érezte­
tése mellett társaik elleni hazugságra. hamis vádaskodásra, a békés 
egyetértés megzavarására béreli föl. vagy pedig ha a tagok között 
ta altatnak egyének. kik a ..divide et itnpera!" elvet követik. Hogyha 
tehat szeles e világon valamely tantestület tlv szomorú s deroute 
állapotban smlődnék. annak az erkölcsi neveles-tanitást illetőleo- a/ 
mstrucnot okvetlenül csak olyan egyénektől kell bekérni, kikről a 
tapasztalás apodictiee azt mondhatja: hogy szivük lágy, lelkűk tiszta. 
lejeik pedig világos; mert ma már az ember nem a bárónál vagy 100
fwr forintnál, hanem a fennebb jelzett Int mm erkölcsi tulajdonság- 
nal — kezdődik. ‘ b

— A kürtié*! gör. kel. román népiskolában a megyei kir tan­
lei ügyelő, egy az allamkonmíny által kitiltott tárképet talált- a térkép 
a l.unva. i eljárás megindítása végett az aradi kir. törvényszékhez at- 
totetett. hz.-n kérdés unnál snlyosahl) beszámítás alá esik mivel a me­
gye, közigazgatási bizottság a tanév elején a megye terdletén miiködő 
összes tanítókat külön külön értesítette, hogy jövőben csupán az állam-
koinmny xagy az illetékes egyházi hatóság által engedélyezett tankör,v- 
vektü <-s taneszközöket használjanak.
. 1 7A facsemeték. Lukacs dános, szem laki tanító urnái
kaphatok eves alma-, körte- és kajszin iá csemeték nagy men-
„>isegben. hzen darabnak lő forint, szazunk pedig | frt kr az
ara Lnkacs J. ur facsemetéid mint igen jól apollaka, melegen ajánljuk 
a Kai társuk íigyelmebe. J J

Szerkesztői üzenet.
Hi,!,1; VV LLoíí'V1 "nl,,k- K"i-; ív';- Helyes. Te is jöltél. Kertészkedés! la-
I.no.ti. IIj, hpKU tlint, szívósén veem túli _ t v „ : „ .. ..llQi. I,, , . . 11 > vt mijilK. — I iM e 1 s z e r 11 vuru \ t-m I, r'disz ImmMvs :7'XerTb:: .•‘llang,,lhVl,‘ a2é‘ "'égis rémé,n ljuk' hogy he- 

leni-' — T Se li n o i \ - V T'\0Zm lo^' ‘ vm 'bniiet lapun kát köröttben terjes/-és Idszikénv^rtd n,„d vi'sö mid i: i 0ml-k '-rátával

jodosinisek; Hogy „ , v , ,'i természettel
léi""spmn-oT ä ttárr rKr*r ,ira Ä

„linket, különben «intek'win' v"-Íli'k''vahi,d T"-1' i' 8yijsz-iiiagyarkái-a- emlékeztet
ti,«?*.....i::„Tr r$
ingenuitateiii laétiisy "*“*  » ** k«2.........-tiő
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Szerkeszti:

Gyorgycssy Eudolf,
Kíőíizethetni

Ararfon. magyar-uteza 24., 
HntJes Dániel kiadónál.

ESy évre , / />/ 20 kr. 
Félévre ... 60 kr. 
Egyes szám . . /£ kr.

■«/ok Ivil e,'/ ; svonvoikodtetve hasznos foglalkozás. Olvasni szeretnek
,, , f u,k'-^ müveim akarjak. Mindenből ismeretet és tanul

az ember magának, csak legten me<* a kedve W,vl S naponkint egy-egy ismeretteftöbbet gyűjtsük leJU&íázábl. ’ ^
S vek, hogt- e^n2t° VeltG H 1 eui,^ris^et Azért imák az embe-

től m, ,,'h, hm m’L l|l|ioslksak s azért olvasnak az emberek, hogy egymás- 
f0i »'^hullák ki miről, mit és hogyan gondolkodik. **

va??nT olvasmányok, melyek felnőtt embereknek valók ■ vann-tk ,n#*^ö»r,&nHk & WBft-h>ek. Fokozatosa,, haladj mk o 1 tá t

•Ek:™" ^tE5í”ts,í‘í tssfi 
s:EEEíS£Eír“Si*—'í;:sS

íiogt mi foglaltatik benne, azt a betűk és a kének elmond iák WM 
Ä°K'- T‘V ;^".la,,0f alapítsunk meg, melyben ész- és szlvkénző'doí

lÄ“ ää Car’s rix*. 

,anitMi’hogy * ta«’i,sztalfc * « 6„:
reMislohi^mV kÓ$)Cv't Jankó János ajánlatára Balló Ede budapesti tő- 
tiknXda^;;: m,%0,Ja 8 Ugyan0tt K,bsz "-intézetébe,t

T zS re o TJOZbl es ki

képes iyermekujság.
Megjelen Aradon, Kívánatra mutatványszámot 1 11
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A t, olvasóközönség figyelmébe! 
As „Iskolákért“ első évfolyamából van még 100 tel­

jes példány. Azon t. urak, kik az „Iskolakert“-re előfizet­
nek s az első évfolyamot is bírni óhajtják, megrendelhe­
tik 85 krért.

A gyűjtőknek minden öt, egyszerre beküldött előfizetés 
után, egy példányt gratis adunk, melyet bárkinek a ne­
vére ezimeztethet.

Kérjük a t. Olvasóközönséget az „Iskolákért"-et ba­
ráti körökben megismertetni és pártolás végett ajánlani.

Az „Iskolakert“ előfizetői a szerkesztő következő mü­
veit fele áron rendelhetik meg •O

1) Tanulmányok a nőemancipatió köréből. 8° 187. 1. (Eredeti 
ára 1 frt.) 50 krért.

2) A népiskola mint a közjóiét előmozdítója. Kis 8° 102. ]. 
(Ered. ára 40 kr.) 20 krért.

3) Az osztály- és váltakozó rendszer, n. 8° 40 kp.ü(Eredeti 
ára 40 kr.) 20 krért.

4) Az agyvelő és a szellem. 8° 71. 1. és 8 ábrával. '(Eredeti 
ara 60 kr.) 30 krért.



A NÉPISKOLAI TAN ÜGY
REFORMJÁT CZELZO

HAVI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK ÉS KIADJÁK

HORVÁTH JÓZSEF, GRASZEL JÁNOS

FEBRUARHAVI SZÁM

Előfizetési ára egész évre / frt 20 kr,, félévre 30 kr
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